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Stenhus, 23. juni 2025 
Referat af bestyrelsesmøde Stenhus Gymnasium 17. juni 2025  
 
Til stede:  
Elisabeth Hvas (forkvinde), Roskilde Universitet 
Jan Steinicke (næstformand), Kaiser Sport 
Randi Hoffmann, skoleleder Holbæk Kommune  
Jacob Agerbo Møller, medarbejderrepræsentant  
Jeppe Hammer, medarbejderrepræsentant 
Mille Slessing Carlsen, elevrepræsentant  
Per Farbøl, rektor 
Peter Fink, vicerektor 
Mette Kathrine Millard, administrativ leder 
Kenja Friis Henriksen, IB Administrator (referent)  
 
Afbud: 
Signe Nina Egholm, kommunalbestyrelsesmedlem Holbæk Kommune  
Susanne Meyerhoff, skoleleder, Stenhus Kostskole 
Mathias Lukas Møbius Gullbrand, elevrepræsentant  
 
Mødet blev afholdt med følgende dagsorden: 
 
Dagsorden 

1. Strategiske overvejelser (bilag 1) 

2. Orientering om indgået lejeaftale og drøftelse af byggeplaner kostafdeling  

3. Drøftelse af budgetopfølgning pr. 31. maj 2025 (bilag 2)  

4. Orientering fra rektor Per Farbøl  

5. Eventuelt 

 

Bilag 

1. Strategiske overvejelser foråret 2025 

2. Budgetopfølgning pr. 31. maj 2025  
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Punkt 1: Strategiske overvejelser 
Sagsfremstilling 
 
Bestyrelsens forkvinde og næstformand har sammen med rektor og vicerektor formuleret disse 
strategiske overvejelser. Der beskrives fem overordnede strategiske udfordringer, som vi 
konstant skal forholde os til. For hver af disse strategiske udfordringer opstilles de strategiske 
tiltag, som vi her og nu finder relevante. Samlet skal det give et strategisk bagtæppe for 
ledelsens og bestyrelsens arbejde. Det er helt bevidst, at vi kalder det strategiske overvejelser 
og ikke skolens samlede strategi. Det har form af et internt arbejdsdokument og indeholder en 
række konkrete tiltag, der ikke nødvendigvis er formuleret til bred offentliggørelse.  
 

Bilag 1: Strategiske overvejelser foråret 2025 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen giver feedback, stiller spørgsmål og kommer med idéer til de 
strategiske overvejelser. 
 

Beslutning 
 
Væsentligheden af lokal forankring fremhæves i indledningen, og bestyrelsen genbesøger 
notatet – tematisk eller samlet – på kommende bestyrelsesmøder. Interne drøftelser af 
strategiske overvejelser med skolens medarbejdere følger. 
 

Referat 
  
Forkvinden præsenterede notatet ’Strategiske overvejelser foråret 2025’. Formandskabet har 
drøftet notatet med ledelsen ad flere omgange. Næstformanden supplerede, at der er behov 
for en agilitet i de strategiske overvejelser, og da bestyrelsens opgave blandt andet er at tilse, at 
vi følger strategien, er det et godt papir at have liggende for at sikre fælles retning. Notatet er 
ikke tænkt som en egentlig strategi til bred offentliggørelse men nærmere som et 
referencedokument, som bestyrelsen kan genbesøge med mellemrum for at vurdere, om vi 
fortsat er på vej i den ønskede retning. Forkvinden foreslog, at væsentligheden ved at have en 
lokalt forankret uddannelsesinstitution fremhæves mere tydeligt i indledningen.  
 
Rektor oplyste, at der netop er kommet skriv fra ministeriet med delaftale vedrørende 
etablering af et nyt uddannelses- og institutionslandskab på ungdoms- og 
voksenuddannelsesområdet. Frem mod 2030 vil der ske store ændringer for 
ungdomsuddannelserne. Ungdomsårgangene bliver mindre, manglen på arbejdskraft vokser, og 
kunstig intelligens vil forandre både arbejdsmarked, uddannelserne og demokratiet. Vi ved, at 
EPX kommer, og at 10. klasse, HF og EUX forsvinder – og at adgangskravet til 
gymnasieuddannelserne skærpes.  

• Aftalen fortæller ikke meget konkret om indhold og opbygning af EPX; men 
tilsyneladende er der forståelse for, at EPX skal pege mod både erhvervsuddannelser og 
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professionsbacheloruddannelser. 

• Der lægges op til lokal dialog mellem institutioner, regioner og øvrige relevante 
interessenter omkring af gymnasieuddannelser (herunder EPX), i geografisk afgrænsede 
områder (Sønderjylland nævnes som eksempel), gymnasiale enkeltfag og almen 
voksenuddannelse. 

• Der skrives intet om placeringen af HTX, der forventes helt eller delvis integreret i STX. 
• Der udpeges en opmand, der skal inddrages hvis der ikke lokalt kan opnås enighed. 
• Almen voksenuddannelse og gymnasiale enkeltfag (det gamle VUC) skal udbydes til de 

fire store byer og enkelte andre selvstændige institutioner. 
• Afgørende bliver: Attraktive ungdomsmiljøer (STX, HTX og HHX), erhvervsrettede 

undervisningsmiljøer, professionsrettede miljøer og relevante bygningsfaciliteter. 
• Det ser ud til, at EPX kan deles på flere institutioner – alle skal også udbyde 3. år, der er 

rettet mod professionsbacheloruddannelser 
• Det udestår at definere hvad der er lokalt, f.eks. Nordvestsjælland.  

Jacob Agerbo Møller spurgte til tidshorisont, og rektor svarede, at det endnu er uklart. For et 
par måneder siden var meldingen, at man skulle vente, men nu ser det ud til, at der skal indgås 
aftaler lokalt. Elisabeth Hvas understregede væsentligheden af lokale interessenter herunder 
borgmester, byråd og region. Vicerektor tilføjede, at mens det endnu er uklart, hvordan 
processen bliver skudt i gang, er Stenhus allerede proaktiv.  

Jeppe Hammer bemærkede, at det syner af en ændring af institutionslovningen, således at det 
er muligt at udbyde flere uddannelser under et tag. Det giver også udsigt til et lærerværelse, der 
huser nye medarbejdergrupper, med de muligheder og udfordringer der ligger i det. Han 
oplyste, at GL ser en række problematikker her i relation til spørgsmål om løn og arbejdsvilkår. 
Vedrørende skolens strategiske overvejelser konstaterede han, at notatet nærmere har form af 
hensigtserklæringer end af præsentation af strategiske tiltag. Der mangler konkretisering. 
Næstformanden svarede, at formålet er, at bestyrelsen kan bruge dokumentet til at genbesøge 
overordnede linjer, mens der i hverdagen naturligvis arbejdes på de forskellige elementer på et 
andet detaljeringsniveau. Som bestyrelsesmedlem kan det være et nyttigt arbejdsdokument, 
hvis det anvendes som en slags tjekliste. Det er bevidst, at der ikke i dette dokument er 
detaljerede målsætninger og indsatsområder. Rektor bekræftede, at der er varierede 
konkretiseringsniveauer for de forskellige elementer. For eksempel er vi i gang med Maritim HF, 
der også får indflydelse på STX, for eksempel profilering af samfundsfag og andre fag. Der bliver 
etableret et maritimt undervisningslokale og et gastrolab. Der har været drøftelser om en 
forsvarslinje. Elisabeth Hvas pointerede, at bestyrelsen har brugt meget tid på at drøfte 
økonomi, trivsel og rekruttering af elever. Så dokumentet afspejler også nogle af de 
fokusområder. Hun tilføjede, at bestyrelsen for eksempel kunne drøfte dokumentet og 
justeringsbehov en gang om året og/eller se tematisk et enkelt af punkterne på 
bestyrelsesmøderne.  
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Punkt 2: Orientering om indgået lejeaftale og drøftelse af byggeplaner kostafdeling 

Sagsfremstilling 
 
Ledelsen orienterer om status på tidsbegrænset lejeaftale med Stenhus Kostskole samt 
fremtidige muligheder for leje af de nuværende kostskolebygninger. Herudover gives status på 
planer for om- og tilbygning af kostafdeling samt ombygning af kantinen. 

 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager orientering om lejeaftale til efterretning og drøfter 
byggeplaner. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog orientering om lejeaftale til efterretning og drøftede byggeplaner. 
 
Referat 
  
Mette Kathrine Millard oplyste, at der er indgået ny 1-årig lejekontrakt med Stenhus Kostskole. 
Der er yderligere aftale om at forhandle om en langtidsløsning. Lejemålet kræver nogen 
istandsættelse, så dette skal der tages højde for i en eventuel langtids- lejekontrakt. Der bliver 
til næste skoleår plads til 60 elever, hvoraf enkelte kommer til at bo på dobbeltværelse. 
Endvidere blev det oplyst, at skoleleder Susanne Meyerhoff har meldt afbud til 
bestyrelsesmødet, da den nyligt indgåede lejeaftale forhindrer, at hun kan sidde i bestyrelsen 
for Stenhus Gymnasium. Som konsekvens af dette vil bestyrelsens sammensætning blive 
drøftet på næstkommende bestyrelsesmøde. 
 
Vedrørende byggeplaner blev det oplyst, at skitser til om- og tilbygning er udarbejdet (del af 
nuværende D-fløj og tilbygning).  Økonomioverslaget er på knap 18 mio.kr. for henholdsvis om- 
og tilbygning. Der arbejdes videre med i første omgang udbudsrunde på rådgivning (ingeniør og 
arkitekt) samt selve byggeriet. Skolen er i dialog med Børne- og Undervisningsministeriet om 
klausulen i godkendelse til at drive kostafdeling. Denne åbner for en mindre belåning uden 
ekstern finansiering end de 30 mio.kr., vi havde budgetteret med i ansøgningen. Tidsplanen er 
stram, da ombygning ønskes påbegyndt i efteråret, og inden da skal der indhentes godkendelse 
fra ministeriet.  
 
Kantinens produktionsfaciliteter er ved at vokse ud af de nuværende rammer, da den nu også 
servicerer kostafdelingen. Der er endnu ikke estimat på, hvad udvidelse af produktionskøkkenet 
vil koste.  
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Næstformanden spurgte, hvorvidt kantinebyggeriet (ud over etableringsomkostninger) vil have 
indvirkning på budgettet. Mette Kathrine Millard svarede, at der formentlig bliver udgifter i en 
periode til pavillon/skurvogn og derudover kan en midlertidig lavere omsætning forventes.  
 
Jeppe Hammer spurgte, hvorledes udvidelse af kostafdeling vil blive finansieret og hvordan 
driftsudgifter forventes at påvirke skolens øvrige økonomi. Rektor svarede, at prisen lander på 
omkring 17,5 millioner for udvidelse/ombygning, der giver 22 værelser og en spisestue. Skolen 
har 7 mio. kr.  i obligationer, der kan lægges i projektet, ligesom der kan tages noget af 
likviditeten. Dog er der ønske om at trække mindst muligt på likviditeten. Driften forbundet med 
det øgede elevantal forventes finansieret ved taxameter.  
 
Næstformanden bemærkede, at skolens revisor har foreslået, at skolen overvejer belåning af 
friværdi i eksisterende bygninger frem for at bruge likviditeten.  
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Punkt 3: Drøftelse af budgetopfølgning pr. 31. maj 2025 

Sagsfremstilling 
 
Administrativ leder Mette Kathrine Millard fremlægger materialet.  
 
Budgetopfølgning for april er forelagt MIO (medarbejderindflydelsesorgan). Der var ingen 
bemærkninger.  
 
Bilag 2: Resultatopgørelse pr. 31. maj med estimat for 2025. 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen drøfter budgetopfølgningen. 
 
Beslutning 
 
På baggrund af drøftelsen bad bestyrelsen om at få udarbejdet et opdateret og mere 
retvisende estimat.  
 
Referat 
  
Administrativ leder Mette Kathrine Millard oplyste vedrørende budgetopfølgningen generelt, at 
der er tilføjet ny sumside (s.6) for udvalgte dele, så det er nemmere at se den samlede økonomi 
for kantine, sports college, kostafdeling og IDV. Hun gjorde opmærksom på, at det også er en 
mulighed at synliggøre yderligere taxameterdelelementer (fx til henholdsvis ledelse og 
administration samt undervisning). 
 
I relation til elevtal er tallet i budgetopfølgningen angivet inklusive færdiggørelsestaxameter (i 
alt 561 inkl. A-niveau, 420 ekskl. A-niveau). Der er budgetteret med et elevtal på 1.160, mens 
det nu estimerede elevtal er på 1.188. 
 
Mette Kathrine Millard oplyste, at ledelsen er ved at gennemgå driftsudgifter, blandt andet 
med henblik på en optimering af rengøringen. Der er indkøbt nye rengøringsvogne, og der ses 
på optimering af processer og arbejdsgange. 
 
Omkring kostafdeling blev det oplyst, at organisering og kompetencer af opsynspersonalet 
justeres løbende. Der er ansat en ”oldfrue” med ansvar for rengøring og morgenmadsopsyn fra 
august. Mette Kathrine Millard bragte en korrektion af det oplyste på decembermødet: 
Kostafdelingen må nemlig (ligesom skolens øvrige aktiviteter) gerne separat give over- eller  
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underskud, så der f.eks. fordeles taxameterpenge fra kostafdelingen eller fællesudgifter til 
undervisningen (eller omvendt, selv om dette dog ikke er sket endnu). Dvs. regnskabsprincippet 
for kostafdelingen er ikke, at resultatet skal være en nul-sum (som oplyst i december), ved at 
statstilskuddet trækkes fra udgifterne og resten af udgifterne/differencen dækkes af 
elevindbetalingerne.  
 
Løn vedrørende Sports College fordeles efter de ansattes tidsforbrug. I dette skoleår er der 50 
elever på Sports College, mens der er indskrevet 79 elever i næste skoleår. Liga drives efter 
regler for indtægtsdækket virksomhed og kører i et separat regnskab.  
 
Rektor oplyste, at det estimerede resultat i det fremsendte forventes nedjusteret grundet 
udgifter til henholdsvis elevaktiviteter, lønudgifter på undervisning (vikarer), energiudgifter, 
vedligeholdelse, rådgivning i forbindelse med byggeri, opsyn på kostafdelingen samt 
markedsføring.  Når der er korrigeret for dette, ses der stadig et meget fornuftigt estimeret 
resultat, der ruster skolen til fremtiden. I beløbet er indregnet det midlertidige særtilskud for 
udkant på 3,8 mio.kr. 
 
Medarbejderrepræsentanterne påpegede, at et overraskende højt overskud vil sende et meget  
uheldigt signal – oven på en periode med mærkbar effektivisering og løntilbageholdenhed. 
Jeppe Hammer gjorde opmærksom på, at andre skoler i området ligger på underskud eller lige 
omkring 0. Han understregede, at bestyrelsen ikke har besluttet at stile efter overskud i 
størrelsesordenen 6-7 %. Et eventuelt overskud på 7,3 millioner må ikke danne præcedens.  
 
Rektor replicerede, at det estimerede overskud forventelig vil lande omkring 5,5 mio.kr., når 
udgifter for ca. 1,5 mio.kr. er tilføjet estimatet.  
 
På baggrund af drøftelsen bad bestyrelsen om at få udarbejdet et opdateret og mere retvisende 
estimat. 

 

  



 
  
 

8 

 
 

Punkt 4: Orientering fra rektor Per Farbøl 

Sagsfremstilling 
 
Rektor Per Farbøl orienterer om, hvad der sker på skolen for øjeblikket. 
 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager rektors orientering til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog rektors orientering til efterretning. 
 
Referat 
  
Rektor fortalte, at skolen var involveret i mange aktiviteter på pinsens SKVULP-festival fx Drama 
College, musik, billedkunst, maritim hf, streetbasketball og alle sportscollegeelever var frivillige. 
SKVULP er et godt udstillingsvindue for skolen, men vi skal blive bedre til at signalere, at det er 
Stenhusdrevne aktiviteter. Rektor og en lærer deltog som nærhedsvagter og fik meget positiv 
respons på dette. 

Endelig oplyste rektor, at der pågår et intensivt arbejde med fondsansøgninger.  

 
 

 

 

Punkt 5: Eventuelt 

Der var ingen bemærkninger til punktet. 
 

 

  
 

 

 
 


